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■■ Jobskabelse

AF MALENE SEVERINSEN

Danmarks hurtigst voksen-
de virksomheder, Børsen-
gazellerne, efterlyser mere 
fokus på det danske uddan-
nelsessystem. Et uddan-
nelsessyster, der skal sik-
re, at dansk erhvervsliv har 
en stærk platform – også i 
fremtiden. For kapløbet er i 
gang, og konkurrenterne ån-
der de danske virksomheder 
i nakken, lyder beskeden.

»Jeg savner et fokus på vo-
res unge mennesker og det 
danske uddannelsessystem. 
Jeg synes, man overser det 
lange perspektiv. Politiker-
ne har så meget fokus på, 
hvad de kan tilbyde folk her 
og nu, mens man kontinuer-
ligt skærer i lærerstaben og 
fjerner ting i uddannelsessy-
stemet,« siger direktør Tho-
mas Jensen fra håndværks-
virksomheden MJ-Byg A/S 
i Brønderslev.

MJ-Byg har 70 ansatte og 
tog sidste år andenpladsen 
i kåringen af årets nordjy-
ske gazeller. Thomas Jensen 
mener, at politikerne svigter 
erhvervslivet ved at skære i 
uddannelsessystemet.

»Man nedprioriterer de 
mennesker, vi skal leve af på 
langt sigt. Det danske uddan-

nelsessystem er efter sigende 
dyrt, men så synes jeg, vi skal 
se på, hvordan vi får mere for 
vores penge. De overser det, 
der skal bære os fremadret-
tet,« siger han.

Direktør for KR-Wind 
A/S i Nørresundby, John 
Hartvig Larsen, advarer om, 
at selvom der bliver brugt 
ressourcer på efteruddan-
nelse, så er dansk erhvervsliv 
ikke ret langt foran. Det høje 
omkostningsniveau holder 
erhvervslivet i et jerngreb, 
der spænder ben for konkur-
renceevnen, vurderer han.

»Omkostningerne skal ned, 
det er helt afgørende, for 
konkurrencen er hård, og 
selvom vi bruger ressourcer 
på efteruddannelse, betyder 
det ikke, at vi langt foran de 
andre. Og slet ikke dem, der 
har en langt lavere løn. Det 
kunne være en ide at tænke 
langsigtet i et andet skatte-
tryk og på den måde få løn-

nen ned,« siger John Hart-
vig Larsen.

I Skagen står direktør Leo 
Mikkelsen i spidsen for Saga 
Shipping A/S, der forsyner 
de skibe, der passerer ud for 
Skagens kyst med alt, hvad 
de har brug for. Fra proviant 
til reservedele og besætning. 
Direktøren vil have spotlyset 
rettet ind på, hvordan Dan-
mark og dansk erhvervsliv 
kan friste unge mennesker 
til at satse på en karriere i de 
mindre byer.

»Jeg savner fokus på, 
hvordan vi får de unge men-
nesker til at etablere sig i de 
såkaldte udkantsområder. 
Fokus på udvikling af er-
hvervslivet i hele Danmark 
og ikke kun i storbyerne,« si-
ger han.

Og det er en opgave, som 
erhvervslivet ikke alene kan 
løfte.

»Vi har som virksom-
hed svært ved at kapre unge 
mennesker, og jeg ville øn-
ske, politikerne forstod at 
udnytte de ressourcer, der 
er i de enkelte områder. Det 
kan vi ikke alene gøre. Vi har 
altså et helt Danmark, og vi 
skal forstå at udnytte de res-
sourcer, der nu engang er,« 
siger Leo Mikkelsen.

malene.severinsen@borsen.dk
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Gazeller vil redde job med mere uddannelse

Uddannelsesniveauet skal hæves, hvis dansk erhvervsliv skal klare sig mod hård, international 
konkurrence, mener lederne i gazelle-virksomhederne. Her er det Eux-uddannelsen ved Københavns 
Tekniske skole i Herlev, som kombinerer et svendebrev i et håndværksfag med en studentereksamen. 
Foto: Morten Langkilde/Polfoto

Hvad er kravene til en ny regering?
»Det vigtigste er, at vores næste regering har fo-

kus på at styrke virksomhedernes konkurrenceev-
ne. Det skal ikke nødvendigvis ske gennem lavere 
personbeskatning, som ikke i sig selv sænker om-
kostningerne og kun i ringe grad øger effektiviteten. 
Vi skal derimod have den ny regering til at styrke og 
fokusere på innovation, uddannelse og internatio-
nalisering«.

Overser politikerne vigtige temaer?
»Det er tilsyneladende ikke i tilstrækkelig grad 

gået op for folk, at vi er en del af en global verden. Vi 
skal ud for at konkurrere med firmaer ude i verden. 
Tingene kommer ikke af sig selv. Så en ny regering 
skal også have fokus på, at befolkningen får en klar 
opfattelse af, at vi lever i en global verden«.

Er der noget du frygter ved dette valg?
»Jeg frygter sådan set ingen ting, men jeg mener, 

at et farvel til blokpolitikken vil klæde dansk poli-
tik«.� he-a

Axel Juhl, adm. direktør,  
Gram & Juhl, Vojens

Hvad er kravene til en ny regering?
»Det væsentlige for mig, det er, at der er en klar 

politik i stedet for fokus på alt det, de andre ikke 
kan. Den nye regering skal være tydelig i sit sprog 
og tale rent ud af posen. Det skal ikke gøres til en 
offentlig børnehave igen. Og så skal der sigtes mod 
færre regler og pålagte opgaver. Jeg ville ikke have 
lyst til at starte egen virksomhed i Danmark i dag. 
Du drukner i regler og bureaukrati, der fjerner fo-
kus og tid fra din kerneforretning«.

Hvad synes du om valgkampen?
»Jeg synes, det er en underlig måde at føre valg-

kamp. Det er blevet til et spørgsmål om at skyde de 
andre i sænk i stedet for at fremføre sin egen po-
litik. Jeg frygter, vi også fremadrettet vil se sådan 
en amerikaniseret valgkamp, hvor det bliver mere 
show end politik. I år er det taget til i styrke, og jeg 
er bange for, at folk har svært ved at gennemskue 
al den pomp og pragt og derfor ikke ser politikken 
bag. Hvis det er det, at det er et show, der kaprer 
stemmer, så kan jeg frygte, at man glemmer poli-
tikken«.

Er der noget du frygter ved dette valg?
»Et regeringsskifte vil på kort sigt være godt for 

en branche som min, men jeg har svært ved at se en 
sammenhæng på lang sigt. Jeg savner en langsigtet 
strategi for landet«.� MEK

Thomas Jensen, direktør,  
MJ-Byg A/S, Brønderslev 

Politikerne har 
svigtet erhvervs
livet ved at skære  
i uddannelses
systemet. Det  
mener lederne i 
de danske vækst-
virksomheder 

Hvad er kravene til en ny regering?
»At der samarbejdes bredt, så de nødvendige re-

former kan blive gennemført. Jeg synes, at partier-
ne skal kigge tilbage på krisen fra 2008/2009 og se, 
hvordan virksomhederne tilpassede forretningerne 
og i dag er kommet flot ud på den anden side. Kan 
partierne i fællesskab gøre det arbejde, der skal til 
for at modvirke en ny krise i Danmark, så lover jeg, 
at Valeur A/S vil gøre alt, hvad vi overhovedet kan 
for at fortsætte væksten og skabe mange flere ar-
bejdspladser«.

Hvad synes du om valgkampen?
»Valgkampen er frisk og intens – og dejlig kort. Vi 

skal jo videre«.

Er der oversete temaer i valgkampen?
»Uddannelse og udenrigspolitikken er overset. 

Verden ændrer sig radikalt, og mange flere men-
nesker skal efteruddannes, så de kan fortsætte på 
arbejdsmarkedet i mange år. Vores uddannelsessy-
stem skal være omstillingsparat helt ned til børne-
haverne. Vedrørende udenrigspolitikken er vi dybt 
afhængige af samarbejdet med de øvrige lande. 
Udenrigspolitikken burde være mere i front, og jeg 
krydser fingre for, at vi får en skarp og veluddannet 
udenrigsminister, som kan repræsentere Danmark 
og sikre vores indflydelse«.� oskar

Karin Valeur, adm. direktør  
Valeur A/S, Aarhus

»Man 
nedprioriterer de 

mennesker, vi skal 
leve af på langt 

sigt«
 

Thomas Jensen,  
direktør, MJ-Byg
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Hvad synes du om valgkampen?
»Der er ikke meget konkret politik i den. Det er 

opstillet, og politikerne er poleret til at se godt ud. 
Der er ingen, der tør sige noget og have en holdning 
til noget langsigtet. Der er generelt ikke nogen, der 
tør have en holdning«.

Er der oversete temaer i valgkampen?
»Det kunne være interessant at vide, om vi holder 

ved den grønne linje, når vi står over for gældskrise 
og økonomisk uføre i det meste af Europa. Det er et 
lettere sted at spare end på velfærden. I hvert fald 
med det kortsigtede fokus«.

Er der noget du frygter ved dette valg?
»Jeg frygter, det bliver en rød blok kombineret 

med noget Enhedslisten. Det tror jeg ikke vil være 
godt for erhvervslivet. Det er helt afgørende, at vi 
bliver konkurrencedygtige og får omkostningerne 
ned. De er alt for høje«.� MEK

John Hartvig Larsen, direktør,  
KR-Wind A/S, Nørresundby 

Hvad er kravene til en ny regering?
»Det er, at man tør gå i gang med de svære beslut-

ninger og forholde sig til de svære ting, som f.eks. 
at skære i velfærden fordi vi ikke er nok til at beta-
le for den. Alle går som katten om den varme grød, 
og de især de etablerede partier burde have modet 
til det«.

Er der oversete temaer i valgkampen?
»Vi er nødt til at  have mere fokus på erhvervspo-

litik og beskatning af erhvervslivet. Hvis vi ikke har 
et privat erhvervsliv, der tjener penge, så har vi in-
tet at gøre med. Man kan ikke brandbeskatte sig ud 
af det her«.

Hvad synes du om valgkampen?
»Jeg synes, den har været grå og kedelig. De elek-

troniske medier sætter dagsordenen. Jeg tror, det er 
svært som politiker at sætte den. Ingen tør at byde 
ind med noget nyt«.

Er der noget du frygter ved dette valg?
»Hvis jeg frygter noget, så er det, at hvis rød blok 

vinder, så har man måske meldt noget ud i valgkam-
pen, mens realiteterne kan vise sig at være helt an-
derledes. Vi kan jo ikke få at vide, hvad de egentlig 
vil. Bliver de gået på klingen, er det sådan en om-
gang varm luft, der kommer ud«.� MEK

Anders Hecht-Pedersen, direktør,  
Nicon Industries, Frederikshavn

Hvad er kravene til en ny regering?
»I min verden handler det om at få styr på økono-

mien. Efterlønsreformen er helt rigtig. Danskerne 
skal arbejde mere, og vi skal arbejde mere intelli-
gent. Det er som om, at alle omkring os kommer su-
sende forbi. Især i Østen ser det ud til, at man har 
en helt anden arbejdsmoral. Det handler ikke om, 
at vi skal arbejde 50 timer om ugen, men vi skal ta-
ge bedre fat. Og så skal man sætte skatten ned på 
arbejde. Så kan vi ansætte nogle flere mennesker«.

Hvad synes du om valgkampen?
»Politikerne kan snakke en krise helt ned i kælde-

ren. Der er ingen tvivl om, at vi er i en krise, men lad 
os da tale om, hvordan vi kommer videre. Og så er 
det utroligt, at man i et lille land som Danmark ikke 
kan lave et bredere samarbejde. Jeg er træt af blok-
politik, men det virker som om, at politikerne har så 
store egoer, at en succes kun skal hænges op på en 
enkelt person eller til nød et enkelt parti«.

Peter Revsbech erklærer sig som »Liberal Allian-
ce-mand«.

»De vil meget af det, som unge og nystartede virk-
somheder er optaget af,« siger han.� jb

Peter Revsbech, adm. direktør,  
Ordbogen.com, Odense


